

## Отзыв

об автореферате диссертации СЫТЬКО Анны Васильевны «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Современное общее и германское языкознание характеризуются укрупнением объектов исследования, комплексностью и сочетанием различных подходов, в которых интегрированы большей частью дискурсивные и семантико-прагматические направления исследования языка с целью определения и моделирования интегрального значения высказывания.

Диссертационное исследование А.В.Сытько, представленное рецензируемым авторефератором, включается в обозначенную проблематику, и его **новизна и актуальность** заключается в том, что оно выполнено в контексте современной антропоцентрической дискурсивно-прагматической парадигмы, центральное место в которой занимают исследования коммуникативных стратегий субъектов дискурса при вербализации ими деонтической информации в рамках соответствующих социальных практик. К актуальности и новизне работы можно отнести и установку автора на выявление факторов, определяющих семантику и прагматику деонтической конструкций как в содержательном, так и в структурном планах, в сопоставлении и во взаимодействии с алетикой, аксиологией, эпистемикой и волитивностью, что приводит к расширению понятия деонтической модальности и определяет новые специфические аспекты этой категории, которые не было еще детально исследованы.

Работа А.В. Сытько междисциплинарна, т.к. автор учитывает особенности деонтической модальности в целом, а также как индивидуальные, авторские стратегии с позиций культурно-специфических норм, прескрипций и ограничений, сложившихся в немецком и русском языках.

Бесспорной заслугой автора работы, определяющей научную новизну исследования, является разработка ряда методологических положений и принципов дискурсивно-прагматического анализа языкового материала и их последовательное включение в построенную автором модель ситуации перцептивного восприятия деонтических высказываний, дополняемую набором лексико-синтаксических структур, особенностями их актуализации, интерпретации, профилирования концептуального содержания в семантических структурах знаков языка, в том числе – слов разных частей речи, морфологических форм и синтаксических конструкций, т.е. не только лексических, но и грамматических знаков, а также элементов лингвистической прагматики.

Работа импонирует умением автора квалифицированно провести требуемое задачами установление ракурсов исследования, уточнение понимания изучаемого объекта, обоснование критериев его категориальной идентификации, теоретическое осмысление формы и содержания презентации деонтических высказываний, верифицируемое результатами комплексного анализа актуализирующих его языковых структур.

**Достоверность и научная обоснованность результатов исследования** сделанных автором теоретических обобщений, подтверждены анализом презентативного корпуса: около 370 000 словоупотреблений для каждого языка и каждого типа дискурса - научного и политического.

Использование методов структурного и сопоставительного анализа, метода трансформаций для определения иллокутивных характеристик деонтических высказываний, контекстуального анализа для анализа функциональной специфики деонтических конструкций и количественная обработка языкового материала, рисунки, диаграммы и таблицы подтверждают и обобщают основные выводы и наблюдения автора.

Перспективы использования результатов и методики исследования А.В.Сытько видятся в дальнейших сравнительно-сопоставительных исследованиях на материале различных языков, в курсах лингвистической прагматики, семантики и, прежде всего, в лингводидактическом аспектах при обучении иностранным языкам.

К сожалению, рамки автореферата, по-видимому, не позволили автору показать историю вопроса и указать авторов фундаментальных работ по исследуемой проблематике.

При общем сугубо положительном впечатлении от выстроенной в работе методологической линии рассмотрения языковой презентации деонтической модальности хотелось бы услышать ответ автора на общий вопрос, касающийся возможности приложения построенной в работе модели к ситуациям восприятия других видов модальности. Данный вопрос выходит за рамки предпринятого исследования и не затрагивает существа проведенной работы, которая характеризуется широтой кругозора автора и тщательностью разработки заявленной темы.

Обобщенные в автореферате материалы показывают, что диссертационное исследование Анны Васильевны Сытько «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а его автор Анна Васильевна Сытько заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,  
шифр научной специальности 10.02.04 -германские языки  
и 10.02.19 – теория языка,  
профессор кафедры немецкой филологии  
Санкт-Петербургского государственного университета  
199034, г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д.7-9-11  
телефон +7 (812) 328-20-00,  
веб-сайт университета: <http://spbu.ru>  
электронная почта: g.baeva@spbu.ru

Г.А. Баева

ЛЧНУЮ ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛЧННОЙ  
ИНИЦИАТИВЕ

29 Ноя 2023

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТЫМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО СЛЕДУЮЩЕМУ АДРЕСУ:  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTM)

Ведущий специалист по кадрам Санникова И.М.	29.11.2023
Подпись	дата

